Matematik i udskolingen

Kompendie til udskolingen

Folkeskolens prover - FP9

Amanda undersoger, hvordan hun kan tegne den ovale del
af Peterspladsen. Hun finder instruktionen herunder.

Amanda beseger Peterspladsen i Rom. En del af Peters-
pladsen har form som en oval. Pa billedet til hajre er den
ovale del af Peterspladsen set fra oven.

Figur 1

Figur 2

Figur 3

Tegn et linjestykke og to lige

Cirklerne har centre i linjestyk-
kets endepunkter og linjestyk-

store cirkler som vist pa figur 1.

Tegn de fire linjestykker, der er
vist med rgdt pa figur 2. Linje-
stykkerne gér fra cirklernes skae-
ringspunkter gennem cirklernes

Tegn de to cirkelbuer, der er
vist med redt pa figur 3. Cirkel-
buerne har centre i cirklernes
skaeringspunkter og de rgde lin-

ket som radius. centre til cirkelperiferierne. jestykker fra figur 2 som radius.

Tegn den ovale del af Peterspladsen ved at folge instruktionen herover. Din tegning skal vere
storre end figur 3. Brug evt. et geometriprogram.

Amanda har ogsa tegnet den ovale del af Peterspladsen ved at folge instruktionen. PA Amandas
tegning har hver af de rede linjestykker pa figur 2 lengden 30.

Hvor lang er radius i cirklerne pd Amandas tegning?

Pa figur 4 til hajre er nogle af vinklerne fra figur 3 markeret.
Amanda opdager, at vinklerne v og v begge er 60°.

Forklar, hvordan Amanda uden at male kan vide, at vinklerne
u og v begge er 60°.

Amanda vil beregne omkredsen af den ovale figur pd sin teg-
ning.

Hun beregner forst lengden af hver af de rede cirkelbuer.
Skriv en beregning, der viser, at l&ngden af hver af de rede cirkelbuer pd Amandas tegning
er 10 - .

Amanda opdager, at vinkel x og v begge er 120°,

Hvor stor er omkredsen af den ovale figur pd Amandas tegning?
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A [soistraiori Pantheon

Pantheon er et tempel 1 Rom, der er bygget omkring &r 120,

Det indre al Pantheon er opbygget med spiration fra to rumlige
peometriske figurer — en kugle og en cylinder,

Ooculus

Tuaesnt af kughe

Tegningen viser et lodret tviersnit af Pantheons indre.

41 legn i millestoksforholdet 1:300 den del af Pantheons tviersnil, som er vist med rodt pd
tegningen.

Averst i Pantheon er en cirkelformet dbning, som kaldes
Oculus.

Oculus’ diameter og kuglens centrum danner Lo
refvinklede trekanter, som vist med blit pd tegningen.
Begge trekanter har en vinkel p& 12

(827 Indiegn de to retvinklede trekanter pd tegningen af tvaersnitlel.

L43  Hvor mange meter or diameteren | Oculus? \
r

I dagtimerne skinner Solen gennem Oculus. oculus
Solens striler danner en vinkel pd v med Oculus’ diameter.

Denne vinkel afper, hvilket omriide der bliver oplyst i Pantheon.

Den starste vinkel, Solens striler danner med Oculus, er 71°.

(44 Underseg, om Solens striler rammer Pantheons gulv.
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4.1

42

43

4.4

45

En ligebenet, retvinklet trekant

Figur 1 til hajre viser kvadratet ABCD og trekanten D c
ABC.

Forklar, hvordan du uden at mile kan vide, at trekant
ABC er en ligebenet, retvinklet trekant.

Tegn en ligebenet, retvinklet trekant, der har en
anden sterrelse end trekant A8C.

A ¥
Figur !
Linjerne, der er tegnet pd figur 2, er L,X
vinkelhalveringslinjer til de tre vinkler i den
retvinklede, ligebenede trekant ABC. To af
vinkelhalveringslinjerne danner vinklen v.
Beregn sterrelsen af vinkel v.
_—

D =kal vise, at omkredsen af trekant A8 ar
ca. 34,14, ndr lenpden af A8 er 10,

A4 B
Flgur 2

Figur 3 viser trekant 4A8C og dens indskrevne
cirkel, der har centrum i vinkelhalveringslinjernes
skmringspunkt, O

Du kan beregne radius i den indskrevne cirkel med
formlen i den gule boks.

T

r==
&
r e radius i den indskrevne cirkel.
T or arealet af frekanten.
5 &T halvdelen af trekantens omkreds.

Hvor stor er lengden af radius i den indskrevne
cirkel, ndr lengden af AR er 107

Flere konstruktioner

FP9, december 2016, opgave 5
FP9, maj 2015, opgave 5

FP9, december 2015, opgave 6

FP 9, maj 2014, opgave 6
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Georg Mohr

Opgave 1

Pa figuren ses tre cirkler der alle tangerer de to linjer. Den midterste cirkel tangerer
desuden de to andre cirkler.

Den lille cirkel har radius 2 og den store cirkel radius 6. Hvad er radius af den midterste
cirkel?

A)3 B)2v3 C)¥ D)3v2 E)4

Opgave 2

En cirkel er indskrevet i trekant ABC, hvor vinkel C er ret. Cirklen rorer trekantens

sider i punkterne P, ) og R. Vinkel @) i trekant PQ) R er 74°. Hvor mange grader er
vinkel B?

B
P
QK
C R A
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Opgave 3

Pa figuren ses firkant ABC'D hvor flere mal er angivet. Hvad er leengden af linjestykket
AB?

A 7 B

81 81
36 36

D 81 81 C

Opgave 4

Pa figuren er tre linjer som hver iseer tangerer en
cirkel i henholdsvis A, B og C. De tre linjer skee-
rer desuden hinanden i henholdsvis X, Y og Z.
Det oplyses at leengden at AZ er 47. Hvor stor er
omkredsen af trekant X Y Z?

Side 5 af 21



Matematik i udskolingen

GGBLAR.dk

Opgave 1
Trekanter efter regler

Nu skal du lave dine egne trekanter. Der er falgende regler:
1. Trekanten skal have et areal, der er mellem 30 og 40

2. Der skal vaere en vinkel pa 35°

3. Trekantens sider ma ikke vaere lige lange

4. En af siderne skal have leengden 10

Lav to forskellige bud pa en lesning der overholder reglerne.

Opgave 2

Omskrevne og indskrevne cirkler

Opgave1
« Konstruer trekant ABC
= Punkt
2 A=(-2,3)
J B=(3,6)
2 C=@,-D

« Find skeeringspunktet mellem trekantens midtnormaler
« konstruer trekantens omskrevne cirkel

« Underseg hvad der sker, nar du treekker i trekantens vinkelspidser

Opgave 2

« Konstruer trekant DEF

0

i 2 3 4 s [

« Find skeeringspunktet mellem vinkelhalveringslinjerne

« Konstruer trekantens indskrevne cirkel

« Undersag hvad der sker, nar du traekker i trekantens vinkelspidser

M .,,Q 35°
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Areal af MNO = 33.33

Mal
Du skal kunne:
« afseette og aflaese punkter i et koordinatsystem
« konstruere midtnormaler og vinkelhalveringslinjer

« konstruere en cirkel ud fra centrum og punkt
« kende forskel pa indskreven- og omskreven cirkel
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Opgave 3

A5 mm

175 mm

745 mm

500 mm

Skitse af postkassens forside

Spergsmal

2.1 Tegn postkassens forside i malestoksforholdet 1:4.

Opgave 4

Fibonacci-spiralen

Opgave

1. Du skal konstruere Fibonaccispiralen ved at bruge GeoGebra.

2. Fibonaccispiralen er bygget op af kvadrater, som har
sidelengder som tallene i Fibonaccitalfglgen, altsa 1, 1, 2, 3, 5, 8 osv.
3. Klik pa billedet herunder for at se Fibonacci-spiralen i et sterre

format.

4. Hvor langt kan du fortsaette spiralen?
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GeogebraMesterskabet 2017

K Kom i gang med skydere

En skyder er en made at arbejde med variable pa i GeoGebra.
Vikan fx fa et linjestykke til at have en varierende laengde, ved at tilknytte den til en skyder.
Eller vi kan fa en vinkel til at have en varierende storrelse, ved at tilknytte den til en skyder.

Skyderen har dette ikon 272 .

Hvis man skal bruge en skyder i en konstruktion, skal man oprette skyderen fgr, man kan bruge den i
konstruktionen.

Hvis du vil lave et linjestykke med en varierende lzengde, skal du ferst lave skyderen, derefter kan du
konstruere linjestykket.

Du skal fgrst veelge, om din variable, du vil lave skyder til, skal vaere en numerisk veerdi, en vinkel eller et
heltal.

Derefter skal du vaelge, det interval, din variable skal kunne variere i.

Du skal ogsa veelge, hvor meget din variabel skal vokse, hver gang man aendrer den, det kaldes tilveekst.

Séa kan du veelge, om din skyder skal veere vandret eller lodret, du kan indstille hastigheden og
bestemme, om skyderen skal vaere svingende, stigende eller aftagende.

Du kan se mere pa de naeste arbejdsark.

K skyder som styrer en vinkel
DR O NS IP NI

a=45°
L]

0

45°

Skyderen « er indstillet som:
Vinkel fra 0° til 360° med en tilveekst pa 1°.

Der er tegnet et linjestykke  ,* .

Og der er afsat en vinkel Q:' med sterrelsen a (navnet pa skyderen).

Til sidst er der teendt spor pa det punkt, der kommer, nar vinklen afsaettes.
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K Skyder som styrer hceldningen pd en linje |
koordinatsystemet

DEIE NI IPANEIES

. a=1 " 6
a=

5 =i 5 e
® b=1 %

b=1 _._._...__
Sl NG ¢
O flx=1x+1 3
2
1,

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
-1
-2
4 13 /1

Skyderen er oprettet automatisk til numerisk fra -5 til 5 ved at skrive a*x+b i inputfeltet.

K En knap som fildeler bestemte koordinater fil

punkter
B> 0O 4N =
- [a)
- -t
© a-e2 Start forfra
7
@ s-129 5 c
° b
@ c-96 .
5 L]
@ o0-(52 .
" a c Py
Polygon (A, B, C, D)
@ G
— polygonl =16 3 .
Linjestykke (A, B, pol 2 @ [ °
a: Linjestykke (A, B, polygor
@
— 4
,
e Linjestykke (B, C, polygor
. T o 1 2 3 4 5 [3 T [] ] 10 1
4 »

Der er tegnet et kvadrat og 3 frie punkter uden for kvadratet.
De tre punkters koordinater skal vi bruge, for de koordinater skal en knap styre punkterne tilbage til, nar
vi trykker pa dem.

Nu oprettes en knap [QK] . den fér navnet: Start forfra

Scriptet vi arbejder med er VeelgKoordinater[, , ]

Vi indsaetter dette script i knappen - et for hvert punkt.
VeaelgKoordinater[E,8,4]

VeaelgKoordinater[F,9,5]

VeelgKoordinater[G,10,3]
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Skydere i anvendelse

NE SN -IPANI IR

a=-1.25 - .
5 @ 5
5
b=5
O 5 ® = 4
o c=0.85 : ,
5 ® 5
C 2
® fx) =ax*+bx+c
1
. —1.25x +5x40.85
+ Input... -4 -3 -2 41 ]
A
-2
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TALFOLGER

6 | Trappefigurer

Tegningerne herunder viser tre forskellige trappefigurer. En trappefigur bestar aff mindst to
reekker med kvadrater. 1 reekke 1 har en trappefigur et eller flere kvadrater. | reekke 2 har den to
kvadrater flere end i reekke 1, i raekke 3 har den to kvadrater flere end i rieckke 2 osw.

Ruckke| 2 Rickke |

Ruckke 1 Rickke 2
Reekke 2 Reekke 3

Skriv en formel, du kan bruge til at beregne det samlede antal kvadrater i en trappefigur, der har
2 kvadrater i reekke 1 og r raekker i alt.

. EE‘ 2y >
A

B C D E F G H

1 2 3 4 5 6
2 6 12 20 30 42

Riackle| 3

Reekle| 4

W ~NOO_WN-=

v [l 0o =

! C ! D E F

1 T ﬁi Enkeltvariabelanalyse 4 5 6
2 | mox< . 20 30 42
3 ;}./ Regressionsanalyse

4 L= iabl I

= === Flervariableanalyse

n

Punkiwio = x WS v f

atien

Regressic

e ¥t
olynamisl |3 v
- Bereone: x - v

== v B ) g x=x= f [ =

1 x2 4 x
Faktor x (x+1)
2 Input.
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4

41

4.2

43

44

Figurfalger

Figur 1, 2, 3 og 4 herunder er de fire farste figurer i en figurfoelge.

H - - |

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

Hver figur i figurfelgen er sammensat af kvadrater. Antallet af kvadrater i hver figur fortszetter i
hele figurfolgen med at vokse pa den made, som figur 1, 2, 3 og 4 viser.

Tegn figur 5 1 figurfelgen.

Herunder er pabegyndt en tabel, som skal vise antallet af kvadrater i de ni forste figurer i
figurfolgen.

Figur 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Antallet af
kvadrater 2 3 10

Du skal tegne og udfylde en tilsvarende tabel, sa den viser antallet af kvadrater i de ni forste
figurer.

Hvor mange kvadrater er der i1 figur 127

Skriv et regneudtryk, du kan bruge til at beregne antallet af kvadrater i figur ».
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Herunder er en gangetabel.
Gangetabellen er ogsa pd svararket og pa filen GANGETABEL_MAJ_2015.

6 |8 |10(12|14 (16|18 |20 | 22

LS

10 | 15| 20 3035|4045 |50 (55| €

12|18 | 24 | 30 42 (48 | 54 | 60 | 66

10| 20 | 30 | 40 60 | 70 | 80 | 90 1

1122|3344 |55 77 | 88 | 99 (11°

4an ~ - -

Tallene i de rede felter udgar begyndelsen af en talfelge. Tal nummer 1 i talfelgen er 1, nummer
2 er 4, og nummer 10 er 100. Forestil dig, at talfelgen fortsztter.

[65] Skriv et regneudtryk, du kan bruge til at beregne tal nummer 7 i talfelgen, der begynder med
tallene i de bla felter.
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Figur nr. 1, 2 og 3 herunder er de tre forste figurer i en figurfolge.

II§:|]III HEE B BEEEE \ \BEEE |

Figur nr. 1 Figur nr. 2 Figur nr. 3

Antallet af sorte, hvide og skraverede felter i hver figur fortsetter i hele figurfolgen med at vokse
pé den made, som figur nr. 1, 2 og 3 viser.

P@AN Du skal tegne figur nr. 4 i figurfolgen.

Tabellen herunder viser, hvor mange sorte, hvide og skraverede felter der skal vaere i de
forskellige figurer i figurfolgen.
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Regneark

1 For lidt eller for meget sovn?

Resultatet af undersegelsen er vist i tabellen herunder.

amaltimer | AL e

6,5 1 0

7 4 2
75 3 3

8 8 9
85 5 3

9 2 3

9,5 1 0

10 1 0
| alt 25 20

Fremstil et diagram, der gor det muligt at sammenligne
sgvnvanerne 1 9. A med sgvnvanerne 1 9. B.
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o A overvejer at bestille 600 kalendere hos firmaet. De vil finde ud af, om det bedst kan betale
sig for dem at velpe mulighed 1 eller 2.

Hwvor stort er 9. A's overskud, hvis de veelger mulighed 1 op smlger alle 600 kalendera?

Hwvor stort er 9. A's overskud, hvis de veelger mulighed 2 op smlger 375 af de 600 kalendera?

. A fremstiller en tabel, der viser, hvor stort deres overskud bliver med mulighed 1 op 2, hvis de
ikke s@lger alle 600 kalendere. Tabellen er pd filen KALENDER_MAJ 2014 op pd bilag 1.

[Du skal finde frem il en funktionsforskrift, der beskriver, hvor stort 9 A's overskud er, hvis de
vieleer mulighed 2 op smlper x af de 600 kalendere,

Undersag, hvor mange af de 600 kalendere 2. A skal s®lpe, for at mulighed 2 giver stetre
overskud end mulighed 1.

9. A beslutter sig for at velge mulighed 2. De overvejer, om de skal bestille et andet antal end

600 kalendere. Clara pdstir, at de altid vil f overskud, hvizs de selger mere end halvdelen af dat
antal kalendere, de har bestilt.

Har Clara ret i sin pastand? Du skal begrunde dit svar.

Mulighed 1:

9. A kan s®lge hver kalender for 40 kr. De beholder 13 kr. for hver kalender,
de s@lper, og skal give 25 Kr. til firmaet.

9. A skal levere de kalendere, de ikke smlger, tilbage til firmaet.

Mulizhed 2:

9. A kan s®lge hver kalender for 40 kr. De beholder 20 kr. for hver kalender,
de szlger, og skal give 20 kr. til firmaet.
9. A skal opsa give 20 kr. til firmaet for hver kalender, de ikke s®lper.
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Amanda og hendes storebror vil gerne vide, hvilket af de to udlejningsfirmaer det vil vaere
billigst for dem at bruge, nar de vil leje to cykler og tilbeharet: to cykelhjelme og to cykeltasker.
De har endnu ikke besluttet, hvor mange dage de vil leje cyklerne og tilbeharet.

Underseg, hvor mange dage Amanda og hendes storebror skal leje cyklerne og tilbeheret, for at
det vil vare billigst for dem at leje hos TopBici. Du skal vise resultatet af din undersegelse med
beregning, tabel eller med grafer.

CICLI DEGANI

Leje af en cykel: 12 euro pr. dag.

Leje af en cykelhjelm: 5 euro for hele udlejningsperioden.

Leje af en cykeltaske: 7 euro for hele udlejningsperioden.
TopBici

Leje af en cykel og en cykelhjelm (i alt): 13 euro pr. dag.
Leje af en cykeltaske: 6 euro for hele udlejningsperioden.
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CAS

Mp =208-0,7-A
Mp: Maksimal puls
A: Alderiantal ar

arbmax . 60 _
023 21100t 0,25=V0O,max

VO,max er en persons maksimale iltoptagelse malt i liter pr. minut. Personens kondital
beregnes ved at dividere hans VO,max med hans kropsvaegt i kilogram og bagefter
omskrive resultatet til milliliter pr. kilogram. Fx omskrives resultatet 0,060 L pr. kg til 60 mL
pr. kg, og vi siger, at personens kondital er 60.

Kilde: www.motion-online.dk

Tallet for Simons arbmax (maksimale arbejdsbelastning) er 262, og han vejer 64 kg.

[431 Beregn Simons kondital.

Herunder er vist fire omskrivninger af formlen i det gule felt. To af omskrivningerne er forkerte.

a) “”bmax-( 60 +0,25)—V02max

0,23 21100
b)  VO.max = 0,25 + ZPmax 60
2 0,23-21100

60 arbmax
c) T agsy 025 = VO,max

d) arbmax _ 60

- 10
023 21100+025  2ma%

B84 Forklar, hvilke fejl der er i de to forkerte omskrivninger.
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LY IAERIERYiAIERIBIE_AF-IBI—ELIE

?°? GeoGebra Classic 5

Fil Rediger Vis Indstillinger Veerktaj Vindue Hjeelp

= =] v &% () "y x= x= f &
) CAS X

(amax/0.23)*((60/21100)+0.25)=VO

1 5335
-
4853

amax = VO

$1
~ 1.1 amax = VO

V0O=0.25+((amax*60)/(0.23*21100))
~ VO = 0.01 amax 4+ 0.25

(60*amax/4853)+0.25=V0O
~ 0.01 amax 4+ 0.25 = VO

amax/0.23*(60/(21100+0.25))=VO
~ 0.01 amax = VO
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En regneopskrift bestar af nogle linjer med en ordre i hver linje.
Det tal, du far, nar du felger en ordre i en linje, skal du regne videre med i den nzste linje.
Herunder er en regneopskrift.

1. Velg et tal

2. Lag 10 til.

3. Gang med 3.

4. Trek det tal, du valgte i linje 1, fra.
5. Divider med 2.

6. Trek 15 fra.

Fire elever fra 9. A bruger bogstavet » til at skrive hver sit regneudtryk, der skal vise
beregningerne i regneopskriften everst.

Anton M -15
2
Miriam: w -15

Haider: (n+10)-3—n:2-15

Rune: (n+10)-3—n):2-15
To af elevernes regneudtryk passer ikke med regneopskriften.

ISI31 Hvilke to elevers regneudtryk passer ikke med regneopskriften? Du skal begrunde dit svar.
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Olivia vil kebe en ny smartphone. Hun underseger prisen pa den smartphone, hun vil kebe, i to
forretninger. I den ene forretning, Telefonboden, koster den 3995 kr., og i den anden forretning,
MobilBasaren, koster den 4325 kr.

Olivia ved, at der ogsa snart er udsalg i Telefonboden.
FA31 Hvor mange procent skal Telefonboden give i rabat, hvis deres pris pa den nye smartphone skal
veere 3676,25 kr. som 1 MobilBasaren?
€7 GeoGebra Classic 5
Fil Rediger Vis Indstillinger Veerktgj Vindue Hjeaelp

==l v Il 000 Nyl x=ll{x=l| f|la &

» CAS X | » Tegneblok

1 3995"x=3676.25
NBeregn: {x = 0.92}

2 3995-(3995*x)=3676.25
NBeregn: {x = 0.08}

N W B O O

-4 -3 -2 10
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